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Анотація. 2025 року Україна відзначала 100-річчя від дня народження видатного укра-
їнського художника й педагога Віктора Івановича Зарецького (1925–1990). Ушанування пам’яті 
цієї непересічної творчої особистості неможливе без прискіпливого розгляду в історичній 
перспективі результатів діяльності унікальної студії Зарецького. Через цей освітній осередок 
пройшло багато вітчизняних художників із різним рівнем підготовки та різними мотивація-
ми стосовно навчання. Згодом чимало учнів В. Зарецького знайшли себе в новітніх мистець-
ких напрямах, формували художні спільноти та продовжили справу Вчителя у вихованні по-
колінь, збагачуючи мистецьку освіту Україні. 

Автори дослідження комплексно розглянули етапи педагогічної практики В. Зарецько-
го у власній художній школі. Зафіксовано основні характеристики авторської викладацької 
методи митця, проаналізовано та залучено у науковий обіг нові відомості, а також викладено 
досвід індивідуального спілкування. Підкреслено, що завдяки культивуванню відкритості до 
сприйняття світу та міцній навчальній системі В. Зарецького студійці мали змогу розвивати 
індивідуальні творчі нахили, які згодом дозволили їм працювати в різних стилістичних на-
прямах та загалом широко формувати свою мистецьку долю. Автори визначили значення 
впливу особистості В. Зарецького на творчий розвиток та професійне становлення студійців 
і акцентували внесок педагога у розвиток системи мистецької освіти в Україні. 

Ключові слова: Віктор Зарецький, педагогічна система, мистецька освіта, рисувальна 
школа, художня студія. 
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Постановка проблеми. Досліджуючи освітні практики студії Зарецького, відразу варто 
наголосити на винятковості самої фігури Учителя. Віктор Іванович Зарецький — потужна 
особистість, знаний український митець, внесок якого до скарбниці вітчизняної образотвор-
чості є незаперечним. Окрім чеснот висококласного фахівця він також був щедро обдарова-
ний викладацьким хистом, а особиста харизма й віртуозність вихователя дозволяли йому 
щиро ділитися знаннями й майстерністю з іншими. Наочним підтвердженням цього була 
його робота у Київському художньому інституті, а згодом багаторічне ведення навчального 
процесу у власній художній школі. Наразі чимало мистців, які своїм творчим доробком фо-
рмують сучасну образотворчу дійсність України, відносять себе до кола учнів рисувальної 
школи Зарецького, позаяк із неї розпочали свій творчий шлях у професію. До того ж чимало 
з них також реалізували свої менторські здібності у вищих мистецьких закладах освіти, зок-
рема Національній академії образотворчого мистецтва і архітектури, Державній академії де-
коративно-прикладного мистецтва і дизайну імені Михайла Бойчука та ін. Деякі учні пішли 
стопами учителя і віддали перевагу приватному викладанню, утворивши власні художні 
осередки, де продовжили традиції мистецької освіти студії Зарецького. 

Разом із тим, у наш час відчувається недостатність інформації про роботу студії Заре-
цького, адже оприлюднено наразі лише поодинокі спогади про Учителя. Такий стан речей 
перешкоджає повноцінному розкриттю художньо-педагогічної діяльності В. Зарецького, ви-
явленню її принципів й ролі для розвитку локальної системи мистецької освіти. Щасливе 
долучення одного з авторів до набуття художньої майстерності під керівництвом В. Зарець-
кого, живе знайомство з його менторською методологією й світоглядними засадами стосов-
но мистецтва, а також роки особистої педагогічної практики дозволяють доповнити уявлен-
ня про практичне навчання у студії Зарецького. Відтак метою публікації є вивчення й рекон-
струювання педагогічної системи В. Зарецького у контексті розвитку українського мистец-
тва та мистецької освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сьогодні приємно констатувати, що україн-
ське мистецтвознавство все більше збагачується працями, в яких препарується творчий спа-
док В. Зарецького. Виокремимо ґрунтовні багаторічні дослідження О. Авраменко [1, 2] та 
Л. Смирної [4]. Посутнє значення для розуміння світоглядних засад мистця має видання 
«Пошуки коріння», в якому систематизовано його виступи, листи, нариси й спогади сучас-
ників [6]. Утім, діяльність В. Зарецького як педагога й вихователя все ще лишається скупо 
висвітленою, налічуючи лише поодинокі матеріали, де подаються фрагментарні згадки його 
учнів. 

Виклад основного матеріалу. Викладацька робота В. Зарецького чітко розподіляється 
на три періоди, що вирізняються тривалістю й значенням. Розпочав педагогічний шлях ми-
тець у Київському державному художньому інституті (1953–1957), на запрошення тогочасно-
го ректора С. Григор’єва. Такий вибір викладача був не випадковий: В. Зарецький під час на-
вчання проявив своє завзяте ставлення до мистецтва, продемонструвавши досконале воло-
діння техніками й принципами академічної школи. Цілком виправданою вже тоді була його 
репутація людини, що може вивчити [4, с. 63]. 

Основний період педагогічної діяльності В. Зарецького припадає на ведення приватної 
художньої школи, фундаторкою якої була його дружина М. Зарецька-Григор’єва, а сам Ма-
естро беззмінним викладачем (1978 — кінець 1980-х). Слід зазначити, що саме завдяки Майї 
Сергіївні, — яка сама багато років викладала в Київській республіканській художній середній 
школі імені Тараса Шевченка і була обізнана стосовно репутації Зарецького як блискучого 
й здібного наставника ще з часів КДХІ, — й з’явилась унікальна студія Зарецького». 

Нарешті, завершальний етап педагогічної діяльності В. Зарецького пов’язаний з окре-
мими консультаціями та індивідуальними уроками, які майстер проводив для художників-
початківців у персональній майстерні після закриття його школи [1, 2, 4]. 
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Перше знайомство Івана Пилипенка зі школою В. Зарецького сталося у 1981 році, коли, 
після служби в армії, він намагався вступити до КДХІ. Звісно, спроба була невдалою, адже 
переривання навчання на період військової служби негативно вплинуло на рівень технічної 
підготовки. Тодішнім абітурієнтам, за неофіційною «відмашкою» екзаменаційної комісії, до-
зволялося на перервах між іспитами спостерігати за роботою інших здобувачів. Серед них 
одразу вирізнялася малюнками група людей, що й представляла ту саму школу Зарецького. 
Ці абітурієнти справляли сильне враження, адже демонстрували зовсім нову для пересічного 
пошукача систему роботи над завданням, яка одночасно вражала простотою й доступністю, 
проте була різко відмінною від того типового, чому повсюдно навчали раніше. Зачарований 
враженням від продемонстрованих результатів, Іван Пилипенко вирішив неодмінно здобути 
виучку в цьому колі художників-початківців. 

Слід нагадати, що в ті часи вислів «приватна школа Зарецького» сприймався як щось 
неймовірне. Разом із тим, самоорганізовані приватні ініціативи все ж таки потроху прорива-
лися в культурне буття країни, попри заперечення в радянській моделі життєбудові будь-
яких форм ведення власної справи. Такі мистецькі процеси кінця 1970 — поч. 1980-х інспі-
рували до життя появу різноманітних приватних шкіл, осередків, які, звісно, були в нелега-
льному статусі, — про їхню діяльність зацікавлені особи довідувалися в майже конспірологі-
чний спосіб. Офіційні державні студії, загально поширені, які орієнтувалися на навчання об-
разотворчої грамоти та естетичне виховання громадян, через свою специфіку мусили пра-
цювати з «творцями-аматорами» й, відповідно, не могли давати достатньої академічної бази. 
На відміну од них, приватні ініціативи, не затиснуті обставинами, брали за основу програми 
й навчальні плани вищої школи, — відповідно, там концентрувалися люди, що вже усвідом-
лювали себе художниками й прагнули здобути академічну виучку, вступити до інституту. Ві-
домо, що за таким принципом у 1980 році запрацювала на лівому березі Києва школа Івано-
ва; у майстернях Спілки художників на території Києво-Печерської лаври збирались учні 
школи Ю. Малішевського; на вулиці Перспективній вів свій клас О. Титов. Оскільки зайвий 
розголос у таких приватних ініціативах був не потрібний, а «піар» розповсюджувався лише 
в колі обраних й довірених, кількісно такі студії не перевищували 5–7 учнів одночасно. Від-
повідно, рівень викладання дуже різнився, позаяк цілеуявлення таких шкіл були відмінні. 

Оскільки діяльність означених навчальних осередків знаходилася поза офіційного по-
ля, будь-яку інформацію про них цілеспрямовані потенційні студенти здобували у вузькому 
колі знайомих. Не була виключенням й школа Зарецького: потрапити до неї було можливо 
лише за рекомендацією авторитетних і перевірених колег. За клопотанням київського живо-
писця А. Яніна, Іван Пилипенко успішно пройшов попередню сувору співбесіду, що прово-
дила М. Зарецька-Григор’єва, і восени 1981 року прийшов у будинок на вулицю Філатова, 
10-А. Відтак вісім місяців поспіль було віддано студії-школі Зарецького: тричі на тиждень 
удень робота, а заняття допізна ввечері, із шостої до дев’ятої години. 

Уже тоді школа вирізнялася неабиякою популярністю й кількість охочих потрапити на 
заняття значно перевищувала фізичні можливості їхнього розміщення (студійці часто сиділи 
й у загальному коридорі). На початку роботи, у 1978–1979 роках, у студії було сім учнів, далі 
чотирнадцять. Пізніше їхня чисельність перевищила сто. Слава навчального осередку у Киє-
ві росла, й сусіди-художники, яким потік студійців перешкоджав потрапляти до власних 
майстерень на четвертому поверсі, з розумінням сприймали плин спраглих опанувати мис-
тецьку науку «неофіційного» вчителя. До того ж самі колеги-художники часто віддавали сво-
їх дітей на виучку саме до студії Зарецького, навіть попри те, що могли розходитися з ним 
у поглядах на мистецтво. 

У пістрявому колективі студійців (а в 1981 році їх було біля п’ятдесяти: учні РХСШ, ро-
бітники й інтелігенція, інші «потойбічні» — з різним рівнем початкової підготовки, обдаро-
ваності, віковим дисбалансом) заправляв балом Наставник. Не скутий жорсткими, регламе-
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нтованими навчальними програмами, він знаходив можливості уважно і терпляче виховува-
ти кожного, при цьому суворо вимагаючи засвоєння основ образотворчої грамоти й неод-
мінного росту практичного вміння. Звичайно, слова Майстра, а ще більше його роботи що-
раз примушували пошукачів художньої науки замислюватися над власною недосконалістю. 
Однак незмінно вимогливі правила навчання давали високу результативність — всі випуск-
ники студії демонстрували необхідний професійний рівень знань. 

У ставленні до навчання працелюбний В. Зарецький дотримувався залізної дисципліни, 
режиму, навіть муштри. При цьому чутлива й добра його натура розуміла, що навчання — 
великий труд, і цей труд має приносити задоволення, відтак в учнях необхідно підтримувати 
зацікавленість у результатах труда. В. Зарецький тому був щедрим і на похвалу. Так, з при-
таманним йому гумором, гострим словом і особливим ставленням до життя, учитель підсу-
мував результат навчання Івана Пилипенка: «Він прийшов до мене з шахти й піднявся на по-
верхню». Досвід уже особистої викладацької діяльності засвідчує важливість застосування 
похвали як педагогічного кроку. Художник, як відомо, особа помислива, його часто турбує 
невіра у себе, через те, що виходить не так, як задумувалося й хотілося. А своєчасна й аргу-
ментована похвала надає сил, надихає на продовження роботи. Проте бува й навпаки — 
отримав похвалу й спіймав зірку, відповідно, пропав художник. 

Беззаперечний авторитет В. Зарецького дозволяв йому делегувати менторський нагляд 
у студії: сильнішим у малюванні учням довірялося вести за собою слабших. Часто порадами 
допомагала й М. Зарецька-Григор’єва (до речі, приміщення майстерні від Спілки художників 
офіційно займала саме вона). А тих, хто зовсім не мали хисту до образотворчості (не могли 
навчитися навіть під опікою самого Віктора Івановича), тактовно переводили на організа-
ційну роботу. Відомою є фраза Зарецького: «Приведи мені корову й я за три роки навчу її 
рисувати. А якщо людина за три роки не навчилася малювати, — уявляєш, що це воно є». 

Справедливий огляд студійних стосунків буде неповним, якщо не наголосити на тому, 
що В. Зарецький був надзвичайно вимогливим, насамперед до себе, й у своїй діяльності ху-
дожника-педагога не йшов на жодні компроміси. Чого вартує його знаменита фраза «по-
тім — це ніколи» у мотивації до виховання самодисципліни у роботі. Чимало випускників 
школи згадують, що для початку наставник їх «заземлював», а інколи й «ламав» недбалого 
художника, а потім «збирав докупи» й вчив, як треба. 

Сповнений ідеями та багаторічним досвідом, талановитий педагог В. Зарецький був 
переконаний у тому, що навчати потрібно основи, техніки, вміння володіти рисунком, вибу-
довувати композицію, бачити й передавати колір, не нехтувати деталями. При цьому не за-
бував налаштовувати молодих художників на образний підхід до сприйняття навколишнього 
світу. Знання й майстерність мають вибухнути в художникові, підштовхнути його до пошуку 
власної пластичної мови, лише тоді світ отримає творчу індивідуальність, яка й буде цікава 
людям [3]. До того ж середовище, в якому обертається художник-початківець, має посутнє 
значення, — щоби було в кого навчитися, до кого прихилити голову, біля кого набиратися 
розуму, набиратися культури. А всього означеного студійці мали змогу набратися від самого 
В. Зарецького на Філатова 10-А, позаяк його харизма, знання й надширокий кругозір, енергія 
його думки втягували всіх присутніх до магічного кола спілкування. 

Для В. Зарецького надважливим було виховання у підопічних культури володіння фо-
рмою, яка базувалася на методі правильної «постановки ока», методі побудови пензлем. За-
для розуміння моделі творчого процесу і виховання естетичного смаку у майбутньої творчої 
особистості на заняттях вводились обов’язкові короткострокові студії з копіювання портре-
тів із доробку великих майстрів — переважно Д. Веласкеса, М. Врубеля, В. Рембранта, М. Фє-
шина, Т. Шевченка В. Сєрова… Сам В. Зарецький, до речі, дуже любив копіювати Д. Веласке-
са, захоплюючись бездонністю його живопису. «Поставлене око» художника, вважав він, не 
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має зупинятися, постійно має перебирати зорові враження. Тому студійці незмінно працю-
вали над зображенням реквізиту або займалися копіюванням. 

Жива педагогіка і ґрунтована на традиціях реалістичної школи методика, що розвивала 
індивідуальність, давали чудові результати. Вважаємо за необхідне підкреслити, що принци-
пова відмінність теоретичної методи В. Зарецького полягала не у механічному заучуванні 
формальних означень образотворчої грамоти, а у здатності специфічно їх формулювати, ор-
ганічно наблизити їх до вміння й навичок, до практичного застосування у навчальній і твор-
чій роботі. Саме наявність органічного синтезу знання та вміння його застосувати, «зроби-
ти», одразу вирізняла випускників школи-майстерні В. Зарецького, що переконливо відобра-
зилось і у факті щорічного вступу дев’яноста відсотків учнів до мистецьких навчальних за-
кладів України. Саме тому студія В. Зарецького у Києві стала легендарним мистецьким утво-
ренням педагогічного спрямування. Якщо вдатися до порівнянь, то доречно згадати, яке 
значення мали для мистецького світу паризькі приватні академії Р. Жюльєна, Ф. Колароссі 
(що за своєю сутністю були художніми студіями), або ті ж таки мюнхенські школи А. Ажбе 
чи С. Холлоші на початку ХХ століття.  

Існує ціла плеяда сучасних яскравих українських художників, які тою чи іншою мірою 
зобов’язані своїм вихованням В. Зарецькому, — пройшли навчання в його майстерні в КДХІ, 
студіювали в художній школі або ж користувалися його порадами. І це найкращий доказ ве-
ликої результативності його педагогічної діяльності. Студія В. Зарецького, таким чином, ві-
діграла культурно-історичну місію у вихованні покоління вітчизняних художників. 

Щодо значення школи з дистанції років цілком справедливо зазначив О. Федорук: 
«Зарецький своєю школою-студією приніс неоцінену користь мистецькій освіті України. Ко-
лишні учні збагатили її, поглибивши обрії пізнання. А знання про Вчителя якраз розширю-
ють межі потенційного в мистецькому вихорі виховання поколінь, що плекані ним, у ниніш-
ній ринково-тандетний, загаджений чиновництвом, олігарховими кланами час вкладають 
індивідуальну волю й долю в українське мистецтво і культуру… Пізнання самого себе в мис-
тецтві становить найдорожчу вартість естетичного продукту митця, і цьому навчав унікаль-
ний український гуру Віктор Зарецький, вихований культурами Києва, Донбасу, благосло-
венної Богом Сумської землі [5, с. 30]. 

Висновки. Підсумовуючи нашу розвідку, зазначимо що Віктор Іванович Зарецький, та-
лановитий художник і природжений педагог, віддав чимало років вихованню молодих худо-
жників, при цьому безперервно і активно беручи участь у мистецькому житті України. Спи-
раючись на традиції реалістичної школи, він розробив власні методичні принципи, в яких 
синтезувалися його погляди на мистецтво, його вивчення й професійні спостереження щодо 
опанування ремесла художника. У центрі уваги його професійної методи завжди присутній 
постулат «школи», важливий з погляду теорії й практики, з неодмінним паралельним вихо-
ванням і всебічним удосконаленням творчої особистості. Значущість приватної ініціативи 
В. Зарецького для розвитку школи вітчизняного мистецтва важко переоцінити, зважаючи на 
кількість сучасних художників, що відносять себе до кола його учнів. 
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Nataliia Bulavina, Ivan Pylypenko 

VICTOR ZARETSKY'S STUDIO 

Abstract. In 2025, Ukraine marked the 100th anniversary of the birth of the outstanding 
Ukrainian artist and educator Viktor Ivanovych Zaretskyi (1925–1990). Commemorating the leg-
acy of this remarkable creative personality is impossible without a careful historical examination of 
the results of the activities of Zaretskyi’s unique studio. Many Ukrainian artists with different levels 
of training and diverse motivations for study passed through this educational center. Subsequently, 
many of Zaretskyi’s students found their place in new artistic movements, formed artistic commu-
nities, and continued their teacher’s work in educating new generations, thereby enriching art edu-
cation in Ukraine. 

The authors of the study provide a comprehensive examination of the stages of Zaretskyi’s 
pedagogical practice within his own art school. The main characteristics of the artist’s original 
teaching method are documented; new information is analyzed and introduced into scholarly cir-
culation, and the experience of personal interaction is presented. It is emphasized that, owing to 
the cultivation of openness to perceiving the world and to Zaretskyi’s solid educational system, the 
studio’s students were able to develop their individual creative inclinations, which later enabled 
them to work in various stylistic directions and broadly shape their artistic careers. The authors 
determine the significance of Zaretskyi’s personal influence on the creative development and pro-
fessional formation of his students and highlight the educator’s contribution to the development of 
the system of art education in Ukraine. 

Keywords: Viktor Zaretskyi, pedagogical system, art education, drawing school, art studios. 
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